

国际·关注

普京态度转变 呼吁乌亲俄派暂缓公投

乌亲俄派回应称,公投将如期举行,不会推迟

□新华社供本报特稿

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7日表态,希望乌克兰亲俄派推迟就东部部分地区地位举行公民投票,承认乌克兰定于5月25日举行的总统选举是迈向“正确方向”的一步,同时宣布俄方已经从靠近乌克兰的边境地区撤回军队。

乌克兰“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”8日召开会议讨论普京的建议,会后一致决定两地的公投不会推迟,将如期于5月11日举行。

普京呼吁暂缓公投

普京当天在莫斯科与欧安组织轮值主席迪迪埃·伯克哈尔特会晤后说:“我们呼吁乌克兰东南部地区的代表们、乌克兰联邦制的支持者们推迟定于5月11日举行的公投,以便为对话创造必要条件。”

乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州定于11日就自身地位举行公投,乌克兰政府和西方国家认定这类公投非法。

同时,就乌克兰定于5月25日举行总统选举,普京说,那将是迈向“正确方向”的一步,但是,“如果全体乌克兰公民不知道他们的权利在

选举后能否得到保障,选举将不能决定任何事。”

普京还说,俄罗斯已经从靠近俄乌边界的地区撤回军队。

北大西洋公约组织推测认为,大约4万名俄军士兵在靠近俄乌边界的地区驻扎,威胁乌克兰安全。

就俄方撤军的说法,一名北约官员告诉路透社记者,北约方面未见俄军后撤。

乌总统候选人愿意商量

当天早些时候,乌总统候选人波罗申科说,如果当选总统,当务之急是恢复乌克兰东部地区的法律和秩序,他随后愿意考虑举行公投。

上月公布的一份民意调查结果显示,这名亿万富翁候选人的支持率领先,达到48.4%。

波罗申科强调他对东部反政府武装“零容忍”,同时呼吁美国和欧盟在俄罗斯支持这两个州举行公投的情况下,追加对俄制裁。

乌亲俄派坚持公投如期举行

乌克兰顿涅茨克州和卢甘斯克州的“联邦制拥护者”8日称,不会推迟原定于5月11日举行的公投。

“顿涅茨克人民共和国”和“卢

甘斯克人民共和国”8日召开会议讨论普京的建议。会后,两个委员会的发言人均对媒体表示,将按照原计划于11日举行公投。“顿涅茨克人民共和国”发言人普希林说,这不是政界人物的决定,而是人民的决定。“卢甘斯克人民共和国”发言人尼基汀则表示,卢甘斯克州正在为公投作准备,选票已被送达各投票站。

乌克兰东部仍有冲突

零星冲突7日在乌克兰东部继续发生。乌内务部当天说,“顿涅茨克人民共和国”国防部部长伊戈尔·卡基茨亚诺夫在交火中被抓获。

卡基茨亚诺夫率领多名武装人员在马里乌波尔市和别尔江斯克市之间的道路上伏击一辆搭载乌警方特种部队的汽车,用自动步枪和机枪射击,汽车司机受伤。

特种部队随即还击,双方交战大约一个小时,最终一名武装人员被击毙,卡基茨亚诺夫和另一名武装人员被抓获。

乌克兰政府军6日深夜至7日凌晨一度夺回马里乌波尔市政府,最终主动撤出。

近日爆发严重武装冲突的斯拉维扬斯克市也传出交火消息。

相关链接

普京“变脸”,乌克兰局势将走向何方?

□据 新华社莫斯科5月8日电

眼下,乌克兰局势出现令人关注的三个悬念:东部的顿涅茨克州和卢甘斯克州近日会如期举行公投决定自己未来吗?如果乌克兰当局如期举行总统选举,其前景如何?俄会动用军队直接干预乌克兰局势吗?这些悬念关系到乌克兰局势未来的走向。

悬念一:公投会否如期举行

5月初以来,持续数月的乌克兰危机骤然升级。2日,乌克兰军警突然对反政府武装控制下的斯拉维扬斯克发起进攻。同时,乌南部敖德萨发生亲政府与反政府民众冲突,造成大量人员死伤。在此背景下,如果这两个州在公投后宣布独立,那么乌当局加强军事进攻并引发内战的可能性将增加。

普京解释说,建议上述两州推迟公投,主要是为乌克兰东南部地区反政府武装人员与“基辅现政权”进行对话创造必要条件。

俄罗斯政治研究所主任谢尔盖·马尔科夫说,普京的主张有助于避免乌克兰内战。

悬念二:总统选举前景如何

乌克兰当局计划在5月25日举行总统选举,俄罗斯曾要求推迟这一选举。

俄外交部多次表示,2月21日亚努科维奇与反对派代表签署的协议仍然有效,而该协议的一项重要条款就是于今年年底举行总统选举,而非5月。

但是,西方一些国家拒绝推迟乌总统选举。英国广播公司报道称,克里姆林宫的战略是让乌克兰总统选举变得没有意义。

观察家认为,如果乌克兰当局5月25日如期举行总统选举,以尽快获得合法身份,东部亲俄选民可能不参加选举,也不认同选举结果。

悬念三:俄方会否武力干预

俄罗斯联邦委员会(议会上院)3月初授权普京在乌克兰动用俄武装力量。因此,乌当局和西方国家担心俄会动用军队直接干预乌克兰局势。

分析人士认为,俄罗斯如果出兵乌克兰东部,那么其在国际上会面临更大压力,特别是西方势必对俄进行新一轮制裁,从而加剧俄资本外流并导致其经济状况恶化。此外,如果俄出兵乌克兰东部,如何处理那里复杂的社会、民族和民族问题对俄罗斯来说也是一大难题。

俄罗斯卡内基国际和平基金会欧洲中心主任扬·特晓认为,俄罗斯不会出兵乌克兰,就目前克里姆林宫的一系列动作来看,俄对乌克兰的诉求是恢复政治控制,而不是占领乌克兰。

相关新闻

普京向无名烈士墓献花圈 纪念卫国战争胜利69周年



5月8日,在俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯总统普京携政府官员向无名烈士墓献花圈。

5月9日是苏联卫国战争胜利69周年纪念日,俄罗斯总统普京8日在莫斯科向无名烈士墓敬献花圈,缅怀在战争中为国捐躯的将士们。(新华社发)

Advertisement banner for various steel and construction services including 六联彩钢公司, 原洛阳老田工贸有限公司, 美辰钢构, and 圣工钢构.